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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Invocando a proteção de Deus, e em 

nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta sessão ordinária. 

 

  (PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Convido o Deputado Lúdio Cabral 

para assumir a 1ª Secretaria e o Deputado Elizeu Nascimento para assumir a 2ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS LÚDIO CABRAL E ELIZEU NASCIMENTO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Peço ao Deputado Elizeu 

Nascimento que faça a leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

30 DE AGOSTO DE 2023, ÀS 14H10MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (ELIZEU NASCIMENTO) - Sem mais, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Elizeu 

Nascimento. 

Lida a Ata, eu a coloco em discussão. Não havendo colega que queira discuti-la, 

em votação. Os que concordam com a aprovação da Ata permaneçam como se encontram. (PAUSA) 

Ata aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Peço ao Deputado Lúdio Cabral para 

ler o Expediente que se encontra sobre a mesa. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 

246/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 1.304, 1.325, 1.363, 1.366 E 1.401/2023, DA SECEL; 

OFÍCIO Nº 2.516/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) - É isso, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Lúdio 

Cabral, pela leitura do Expediente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Abrimos então a segunda parte do 

Pequeno Expediente, inscritos o Deputado Valmir Moretto e o Deputado Wilson Santos. 

O SR. VALMIR MORETTO - Boa tarde, boa tarde, Presidente. 

Faço uma indicação para a nossa secretária de Meio Ambiente, Mauren, da 

necessidade de dar prioridade aos processos dos cadastramentos ambientais rurais em andamento e 

em atendimento nos mutirões ambientais com Simcar - Sistema Mato-Grossense de Cadastro 

Ambiental Rural em campo. 

A Sema tem andado no Estado de Mato Grosso, inclusive, esteve em Pontes e 

Lacerda, na Expoeste, do dia 2 a 6, andando no nosso estado, pedindo ao nosso produtor que leve o 
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Simcar para que possa analisar o Car - Cadastro Ambiental Rural e possa convalidar esse Car, 

aprovar esse Car. 

Nossos produtores têm ido aí levar as suas necessidades da regularização ou até 

mesmo, nem regularização não há, mas buscando continuar produzindo com sustentabilidade, 

continuar produzindo com respeito ao meio ambiente, levar o nosso alimento para o mundo com 

reconhecimento ambiental da sua propriedade 100% regularizada.  

E o que que está acontecendo com esse Simcar? Um excelente trabalho que a 

Sema vem fazendo no nosso Estado de Mato Grosso, junto com a Famato, com a Aprosoja, junto 

com... aqui eu também tenho cobrado muito, a Assembleia, vários parlamentares aqui têm cobrado, 

inclusive agora nós vamos fazer no município de Cáceres, junto com os nossos sindicatos rurais, 

esta prioridade. 

Só que, Presidente, quando o produtor leva o Simcar, vai ao encontro da 

Secretaria, buscando a aprovação do seu Car, quando finaliza esse evento, não tem uma prioridade 

da análise, Deputado Eugênio. O produtor levou a sua necessidade, mostrou o seu interesse de 

resolver, só que depois, chega aqui na Sema, continua caindo na vala normal. 

Então não adianta nós fazermos Simcar no Estado de Mato Grosso, se não for para 

quando esse produtor que estiver no evento chegar aqui e não ter uma prioridade da análise das suas 

propriedades, porque eles estão buscando, eles querem regularizar, eles querem continuar 

trabalhando na legalidade. 

Então o que que eu gostaria de deixar aqui a nossa secretária? Para buscar junto aí 

a Famato, a Aprosoja, a todos os nossos órgãos, um amparo melhor para o nosso produtor que quer 

trabalhar o regulamento. Então eu gostaria que esse Simcar entrasse numa prioridade: analisou no 

mutirão, chegando aqui... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Pode abrir o tempo. 

O SR. VALMIR MORETTO - Chegando aqui, na Secretaria, que esses 

profissionais entrassem numa lista de prioridade, porque senão não faz sentido nós fazermos 

mutirão, e depois a análise do Car dele entra numa vala comum, entrar lá nos 138 mil Cars que tem 

na Secretaria de Meio Ambiente para serem analisados, aí não tem fundamento. 

Então venho aqui pedir aos pares em defesa da regularização ambiental deste 

estado para que quando o produtor fosse analisado no Simcar entrasse aqui na Secretaria como uma 

prioridade ao nosso produtor que está buscando a sua regularização, está buscando continuar 

produzindo com sustentabilidade e com respeito ao meio ambiente. 

É só por hoje, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado. Esse assunto 

do Car é um assunto polêmico. Parabéns! 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8114&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 
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ORDEM DO DIA 

 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Passamos então à Ordem do Dia. 

Requerimentos de audiência pública, Deputados trabalhando muito, autor 

Deputado Dr. Eugênio, que propõe audiência pública para o dia 5 de outubro, às 9 horas, para 

debater sobre áreas úmidas, Ferrovia de Integração Centro-Oeste - Fico e BRs 158, 242 e 080. 

Em discussão o requerimento. Para discutir, o Deputado autor do requerimento, 

Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Presidente Wilson Santos, boa tarde a você e aos nobres 

pares que estão na sessão da tarde. 

Nós requeremos essa audiência pública e nós queremos discutir alguns entraves 

que estão acontecendo com relação às BRs 158, 242 e 080 e à Fico. 

Na semana passada, eu estive visitando a Vale, lá em Belo Horizonte, e saí de lá, 

por um lado feliz, por sentir da Vale que ela realmente quer fazer acontecer a Ferrovia de Integração 

do Centro-Oeste, porque a malha ferroviária BH Vitória e Carajás é de suma importância para 

sobrevivência da empresa, e essa permuta dessa outorga, essa concessão dessas duas malhas 

ferroviárias que estão sendo permutadas em troca da construção da Fico - Ferrovia de Integração do 

Centro-Oeste, com certeza, para a empresa Vale é muito importante. 

Mas saí de lá preocupado, por outro lado, porque existe o estudo do componente 

indígena, e esse estudo do componente indígena está empacado, empacado, uma obra que era para 

ser entregue em cinco anos, ou seja, foi assinado em 2020, dezembro, era para ser entregue até 

dezembro de 2025, já foi postergado para 2027. E a Vale diz que tudo isso tem um limite, porque a 

partir do momento que uma obra que começou em 2,8 bilhões, já está em oito, e com previsão de 

chegar a 10 bilhões, existe um teto, um limite aí de caixa da empresa para a construção dessa 

ferrovia, Então nós estamos preocupados. 

E outra coisa, acompanhando a fala do colega que representa... o Moretto que 

representa a região oeste, com relação às licenças ambientais da Sema, e essa é uma preocupação 

muito grande. Wilson Santos, não estão liberando, não estão liberando as DLAs - Dispensa de 

Licenciamento Ambiental, as declarações de limpeza diária para a região do Vale do Araguaia, há 

quatro meses, a Sema não libera. E o argumento é de que não era para estar sendo liberado desde 

2016. E por um erro de sistema, Lúdio Cabral, estão liberando... liberavam as DLAs de forma 

errada, e aí a Assembleia Legislativa, nós caímos para dentro, a Assembleia Legislativa está 

pagando o estudo, através de um grupo de doutores da UFMT, e nós estamos esperando esses quatro 

a seis meses, que é o período... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto. 

O SR. DR. EUGÊNIO - E nós estamos esperando a entrega desses estudos para 

que a gente possa dar sequência.  

Mas o que eu queria pedir é que pudesse liberar durante esses quatro meses, até 

sair o estudo, já que liberaram durante sete anos, e agora vem dizer que foi um equívoco do sistema 

que liberava DLAs, Cattani, foi um equívoco do sistema. O sistema estava liberando de forma 

errada, e há quatro meses, desde quatro meses, que não libera essas nossas DLAs, e os processos de 

licenciamento estão todos travados de DLAs. Você que é do campo, conhece tão bem a importância 

que tem essas DLAs para que possam continuar a exercer as suas funções lá no campo. 
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Então é isso, nessa audiência pública nós vamos discutir então, dia 5 de outubro, 

eu quero a presença maciça aqui, nós estamos convocando a Câmara de Vereadores, Prefeitura, 

sindicatos rurais, a previsão é de trazer entre 3 a 5 mil pessoas do Araguaia para que nós possamos 

lotar essa plenária e iremos fazer uma caminhada até o Palácio Paiaguás, aqui nesse prédio do 

plenário, fazer uma caminhada até o Palácio Paiaguás, onde nós vamos, se Deus quiser, ser 

recebidos pelo governador Mauro Mendes e daí saírem decisões que possam facilitar e não dificultar 

o nosso Vale do Araguaia. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Dr. Eugênio. 

Essa é uma obra que vai revolucionar o Vale do Araguaia. E a Vale assumiu todo 

o custo pelos 384 quilômetros, a Vale já foi beneficiada com a renovação da concessão da ferrovia 

Carajás, uma negociação do presidente Michel Temer, quando o Estado do Paraná (sic) jogou 

pesadíssimo, senador Jader Barbalho, o governador Helder, para que esse recurso ficasse no Pará, 

mas o presidente Michel Temer, que merece uma homenagem do Araguaia por essa postura, 

garantiu, e a Vale já foi beneficiada com a renovação da concessão, ela precisa fazer a contrapartida. 

Agora, se os órgãos governamentais - nossos - jogam contra nós, o senhor está correto em liderar um 

grande movimento para mudar essa posição. Parabéns. É isso que a sociedade espera de um 

deputado, esse é o papel do deputado. Parabéns! Vossa Excelência hoje está num dia... parece que o 

Atlético foi campeão de novo na Libertadores. 

O SR. VALMIR MORETTO - Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Deputado Valmir. 

O SR. VALMIR MORETTO - Só para falar ao Deputado Dr. Eugênio que nós da 

região oeste, do Vale do Guaporé, Deputado, nós vamos estar aqui de corpo e alma e com toda a 

nossa força. porque a situação do Araguaia e do Vale do Guaporé é a mesma, Presidente. Então 

estamos juntos nessa caminhada aí, Dr. Eugênio.  

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO FALA COM O SR. VALMIR MORETTO.) 

O SR. VALMIR MORETTO - Beleza. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Vamos todos assinar. Parabéns. 

Projeto de Lei nº 1.757/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Tribunal de Justiça, que 

altera a Lei nº 8.814/2008, que institui o Sistema de Desenvolvimento de Carreiras e Remuneração. 

Ele está com o parecer favorável da Comissão de Trabalho. 

(EMENTA COMPLETA: ALTERA A LEI Nº 8.814, DE 15 DE JANEIRO DE 2008, QUE 

INSTITUI O SISTEMA DE DESENVOLVIMENTO DE CARREIRAS E REMUNERAÇÃO 

(SDCR) DOS SERVIDORES DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, PARA ALTERAR AS NOMENCLATURAS DAS UNIDADES 

E ESTRUTURAS ORGANIZACIONAIS EM RAZÃO DA UNIFICAÇÃO DAS ENTRÂNCIAS 

DAS COMARCAS DA PRIMEIRA INSTÂNCIA DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE 

MATO GROSSO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu coloco em discussão essa 

matéria. Não havendo quem queira discuti-la, em votação. Os que concordam permaneçam como se 

encontram. Aprovado em 1ª, vai à 2ª (DISCUSSÃO). 

Projeto de Lei nº 1.822/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), da Defensoria Pública, que 

altera a Lei nº 10.773/2018, que dispõe sobre a estrutura organizacional, o quadro de pessoal e o 

plano de carreiras. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho. 

(EMENTA COMPLETA: ALTERA A LEI Nº 10.773, DE 05 DE DEZEMBRO DE 2018, QUE 

DISPÕE SOBRE A ESTRUTURA ORGANIZACIONAL, O QUADRO DE PESSOAL E O 
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PLANO DE CARREIRAS DE APOIO ADMINISTRATIVO DA DEFENSORIA PÚBLICA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu coloco em discussão. Não 

havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que concordam permaneçam como se 

encontram. Aprovado. Vai à 2ª (LEIA-SE: VAI AO EXPEDIENTE). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Passo o comando ao nosso 

Presidente Eduardo Botelho. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Continuando a votação, Projeto 

de Lei Complementar nº 57/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Tribunal de Justiça, que altera a Lei nº 

4.964, de 26 de dezembro de 1985, que reforma o Código de Organização e Divisão Judiciárias do 

Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e de Administração 

Pública. 

(EMENTA COMPLETA: ALTERA A LEI Nº 4.964, DE 26 DE DEZEMBRO DE 1985, QUE 

REFORMA O CÓDIGO DE ORGANIZAÇÃO E DIVISÃO JUDICIÁRIAS DO ESTADO DE 

MATO GROSSO, PARA DISPOR SOBRE A UNIFICAÇÃO DE ENTRÂNCIA DAS 

COMARCAS DA PRIMEIRA INSTÂNCIA DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO 

GROSSO.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço para o Deputado Wilson 

Santos fazer a coleta dos votos. 

Para discutir, Deputado Diego Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhor Presidente, salvo engano, nós temos duas 

mensagens do Tribunal de Justiça, e uma delas praticamente elimina as entranças, algo que já foi 

feito algum tempo atrás pelo Ministério Público, inclusive, eu acredito, para poder fortalecer as 

comarcas do interior, aquelas que tinham muita dificuldade inclusive para segurar e ter ali os seus 

magistrados. 

E Mato Grosso ainda vive uma dificuldade muito grande. E eu quero aqui falar em 

nome das comarcas de Peixoto de Azevedo, de Guarantã do Norte, que têm uma deficiência muito 

grande de magistrados lá. Hoje, graças a Deus, as duas comarcas têm um magistrado, mas, por 

exemplo, Guarantã do Norte tem mais de 10 mil processos para um magistrado apenas. E isso é um 

problema. Lá atende Guarantã, Novo Mundo, nós já temos uma estrutura física, um prédio lá que 

comporta dois juízes, duas juízas, se for o caso, e precisava muito que o Tribunal de Justiça fizesse 

aí, quem sabe até uma relocação, porque hoje existem alguns municípios com densidade 

populacional e um número de processos com número muito maior de magistrados do que outros 

municípios que hoje, devido ao seu crescimento econômico, que dependem, precisam mais da 

presença do Poder Judiciário. 

Então certamente vamos aprovar o projeto de lei do Tribunal de Justiça, são dois 

projetos, salvo engano, mas que a Corregedoria juntamente com a Presidência possam dar essa 

atenção aos municípios do extremo norte do Estado de Mato Grosso que hoje têm uma dificuldade 

muito grande na prestação judicial, não por falha dos magistrados que lá estão, Deputado Wilson 

Santos, mas sim pela falta de corpo humano mesmo, humano, de número, que possam suprir todas 

as demandas, o juiz despacha de 170 a 200 processos por mês, mas entram 400. 

Então há uma necessidade de que o Tribunal auxilie, ajude aí, especialmente as 

comarcas do extremo norte. 

O SR. WILSON SANTOS - Cumprindo determinação do Presidente, eu passo a 

colher os votos. 

Deputado Beto Dois a Um, como vota? Ausente. 
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Deputado Dilmar Dal Bosco, como vota? Ausente. 

Deputado Eduardo Botelho, como vota? Deputado Eduardo Botelho, como vota? 

Sim. 

Deputado Júlio Campos, como vota? Ausente. 

Deputado Paulo Araújo, como vota? Ausente. 

Deputado Sebastião Rezende, como vota? Ausente. 

Deputada Sheila Klener, como vota? Sim. 

Deputada Janaina Riva, como vota? Ausente. 

Deputado Dr. João, como vota? Ausente.  

Deputado Juca do Guaraná, como vota? Sim. 

Deputado Silvano Amaral, como vota? Sim. 

Deputado Diego Guimarães, como vota? Sim. 

Deputado Lúdio Cabral, como vota? Sim. 

Deputado Nininho, como vota? 

Deputado Valdir Barranco, como vota? Ausente.  

Deputado Wilson Santos, como vota? Sim. 

Deputado Adenilson Rocha, como vota? Sim. 

Deputado Chico Guarnieri, como vota? Sim. 

Deputado Gilberto Cattani, como vota? Ausente. 

Deputado Fabio Tardin - Fabinho, como vota? Ausente. 

Deputado Dr. Eugênio, como vota?  

Fabinho, sim. 

Eugênio, sim. 

Deputado Max Russi, com vota? Sim. 

Deputado Valmir Moretto, como vota? Sim. 

Deputado Cattani, como vota? Sim.  

Senhor Presidente... Deputado Nininho, como vota? Vota sim. 

Então, senhor Presidente, com 16 votos sim e 08 ausências... confirmado, Elizeu 

Nascimento, 16 votos sim, nenhuma abstenção e nenhum voto não; 16 votos sim e 08 abstenções, 

senhor Presidente. (LEIA-SE: 08 AUSÊNCIAS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, com 16 votos sim, o PLC 

está aprovado e vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 149/2021 (LEIA-SE: 492/2021 - EM 2ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Allan Kardec, que cria a Política Pública de Incentivo à Educação Tecnológica para a 

Terceira Idade, denominada “Terceira Digital”. O parecer é favorável da Comissão de Direitos 

Humanos, Defesa dos Direitos da Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao 

Idoso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 33/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo Botelho, 

que institui a Política Estadual para o Estímulo da Atividade de Cuidador de Idosos e dá outras 

providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 308/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que institui a Política Estadual de Enfrentamento ao Mal de Alzheimer. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 1.015/2023, do Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre a 

preservação e proteção do Pantanal mato-grossense, visando conter o avanço da abertura de novas 

lavouras destinadas ao cultivo de monoculturas. O parecer é favorável da Comissão de Meio 

Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais, prejudicando as Emendas nº 1 e 2. 

Em discussão. Para discutir, Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI - Presidente, é louvável a iniciativa do Deputado Wilson 

Santos na questão da preservação do Pantanal, nós temos que preservar o Pantanal, realmente é um 

patrimônio nosso, mas esse projeto me deixa bastante preocupado, até porque é uma medida drástica 

numa região grande, compreendida por muitos municípios, que tem muitos produtores, inclusive eu 

sou um produtor na região do Pantanal. 

Então é um projeto que eu quero pedir aos Deputados uma análise minuciosa. A 

Secretaria de Meio Ambiente já faz o controle ambiental, as licenças, e nós colocarmos uma 

legislação que já está inclusive sendo discutida lá no Conama uma... me foge a palavra agora, o 

instrumento que vai ser, não é uma legislação, mas é uma decisão do Conama... uma resolução do 

Conama proibindo tudo no Pantanal. Então lá nós temos produtores de gado, nós temos pequenos 

produtores, nós temos assentados, assentamentos, enfim, nós temos que ter uma preocupação com 

isso, porque vai ter uma desvalorização muito grande na região. 

Então esse projeto, gostaria, Presidente, de pedir vista dele, gostaria que os demais 

parlamentares analisassem esse projeto com bastante carinho para que a gente possa tomar uma 

decisão que realmente não prejudique toda uma região. 

Preservar o Pantanal é obrigação nossa, é dever nosso. O Pantanal é patrimônio de 

Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, mas nós precisamos ter cuidado com uma legislação muito 

restritiva que vai inviabilizar uma série de produtores, de pessoas que precisam desenvolver, já é 

uma região que não tem o desenvolvimento tão forte como tem os municípios do agro, é uma região 

que precisa de uma atenção especial. E lá moram homens e mulheres que precisam ser atendidos e 

que o desenvolvimento também precisa chegar. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Deputado Max, eu 

também concordo com o senhor. 

Deputada Sheila. 

A SR.ª SHEILA KLENER - Eu acho importante eu fazer uma manifestação mais 

técnica, que quando a gente fala de diárias especiais, é muito importante... Eu dei uma lida, eu 

gostaria de vista, porque eu gostaria de ler mais, entender mais o processo, porque pelo que eu li, a 

gente está... esse PL precisa de uma análise técnica, porque a gente já tem a lei de proteção do 

Pantanal, tem duas, essa aqui e tem a da BAP (Bacia do Alto Paraguai) também. 

Então nós precisamos verificar bem, fazer as... muito barulho, eu não consigo... 

precisamos fazer a análise técnica, ir a campo, entender essas áreas, é muito importante para que nós 

entendamos como devemos cuidar daquele bioma, porque ele já tem uma legislação específica. 

Então, Deputado, eu só queria ler para fazer uma análise mais técnica mesmo, se o 

senhor puder conversar conosco ali, que a gente vive essa análise dessas áreas restritivas o tempo 

inteiro. Então eu acho importante nós fazermos uma análise técnica dessa legislação.  

E é importante nós protegermos o nosso bioma, ele é único, e ele está aqui também 

no nosso estado, e é importante para o ecoturismo, é importante para a agricultura, é importante na 

produção de... a gente... eu vou falar commodities... mas não é, é ambiental, esqueci a palavra, me 

ajude, alguém aí de...  

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO SE PRONUNCIA: “SUSTENTABILIDADE”.) 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 62ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 06 DE SETEMBRO DE 2023, ÀS 13H33MIN. 

Pág. 8 - Secretaria de Serviços Legislativos 

A SR.ª SHEILA KLENER - Não é sustentabilidade, é como se fosse commodities, 

eu não sei explicar, eu não sei, a palavra não vem na minha cabeça.  

Então a minha vontade é discutir ele tecnicamente, é muito importante isso, que a 

Sema seja ouvida também nesse PL. 

Obrigada. 

O SR. VALMIR MORETTO - Presidente, eu preciso... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Valmir Moretto, depois o 

Wilson. 

O SR. VALMIR MORETTO - Eu preciso também falar com meu amigo Deputado 

Wilson Santos, até mesmo porque esta Casa acabou de pagar um estudo para que a gente discuta a 

melhor forma de preservação do nosso Pantanal. 

Então eu também gostaria de participar desse debate profundamente, analisar bem, 

porque tudo o que atinge ali a nossa região... Vale do Araguaia e falando no Pantanal, não está na 

região oeste de Mato Grosso, não existe Pantanal, mas tem. Então eu vou deixar aqui o meu 

interesse também e o pedido de vista desse projeto do nosso Deputado Wilson Santos. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então vista compartilhada para 

o Deputado Valmir Moretto. 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, eu concordo com a vista concedida aos 

colegas Deputados para que a gente possa aprimorar o projeto. 

Mas o que é que nós pretendemos aqui, Presidente? Na verdade, é tentar evitar, 

legalmente, a chegada de monoculturas que não têm nada a ver com o Pantanal, são monoculturas 

exóticas em relação ao Pantanal, e nós compreendermos de uma vez por todas que o Pantanal é um 

bioma único. O Pantanal não tem nada a ver com o cerrado, com a Amazônia, é um bioma único 

mundialmente, é a maior planície alagada do planeta, já é reconhecido como Patrimônio da 

Humanidade. Existe até projeto de lei no Congresso Nacional propondo a criação do Território 

Federal do Pantanal, tirar a jurisdição do Pantanal dos Estados de Mato Grosso e Mato Grosso do 

Sul, criando uma unidade autônoma sob a jurisdição, sob a égide do Governo Federal; se nós 

continuarmos dando exemplos de incompetência na gestão do Pantanal, ideias como esta poderão 

ser concretizadas. Nós precisamos entender que o Pantanal não é o cerrado de Sorriso, não é o 

cerradão de Nova Mutum, de Rondonópolis, o Pantanal é um bioma exclusivo, ímpar, e nós 

precisamos cuidar desse patrimônio. 

Agora mesmo, o ministro Carlos Fávaro está ouvindo a direção dos 12 

municípios... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto, Deputado, 

estamos rigorosos com o tempo. 

O SR. WILSON SANTOS - É aquilo que o governador Júlio Campos fala, esse 

modelo implantado pela pandemia destruiu a capacidade de debate neste Parlamento, você começa a 

encaminhar um raciocínio, já acaba; regimentalmente nós temos que voltar, Presidente, ao tempo 

anterior, mesmo que a gente tenha que fazer uma alteração no Regimento, permitindo a mais 

Deputados usarem a palavra para discussão. 

Então o BID Pantanal está de volta, 12 municípios já foram selecionados, e nós 

vamos discutir. O Pantanal vai receber dinheiro, um bom dinheiro, para que se torne um 

desenvolvimento sustentável, arranjos produtivos locais, dinheiro para a prevenção a incêndios e 

combate também, senhor Presidente, e também cuidado com as populações que lá vivem. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Wilson Santos, nós 

vamos conceder a vista, ainda vai ter muitas discussões acerca desse projeto. Eu acho que o projeto 
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é bom, Deputado Wilson, mas tem que definir as culturas, porque a monocultura, de modo geral, ela 

fica muito ampla. 

Concedo também vista ao Deputado Valdir Barranco e ao Deputado Gilberto 

Cattani. 

Projeto de Lei nº 1.134/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Damiani da TV, 

que dispõe sobre a criação da Carteira de Identidade da Pessoa Ostomizada. O parecer é favorável 

da Comissão de Segurança Pública e Comunitária. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.140/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Damiani da TV, 

que autoriza o Poder Executivo a instituir renda a cuidadores de pessoas com deficiência e 

vulnerabilidade social. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos 

Direitos da Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.163/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Sebastião 

Rezende, que dispõe sobre o sistema de segurança com plataforma baseada no videomonitoramento 

em tempo real em táxis e pontos de táxis no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Segurança Pública e Comunitária.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.284/2023, do Deputado Wilson Santos, que 

institui o Programa Selo da Igualdade Racial, para promover ações afirmativas de promoção da 

igualdade racial na esfera da iniciativa privada, no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é 

favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da Mulher, Cidadania e Amparo à 

Criança, ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Projeto de Lei nº 1.198/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Max Russi, que 

cria o Programa de Participação de Reeducandos na Manutenção, Reforma e Readequação de Casas 

de Pessoas com Deficiência no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Segurança Pública e Comunitária. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.297/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Paulo Araújo, 

que dispõe sobre o direito das mulheres ao pagamento de meia entrada em jogos de futebol em que 

são cobradas taxas de ingresso em todo o território estadual. O parecer é favorável da Comissão de 

Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e 

ao Idoso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.303/2023, do Deputado Fabio Tardin, que altera 

a Lei nº 12.083, de 24 de abril de 2023, que institui a Política Estadual para a População em 

Situação de Rua. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da 

Mulher e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 
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Projeto de Lei nº 1.322/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, 

que dispõe sobre a prioridade de atendimento psicossocial às pessoas que se dedicam integralmente 

ao cuidado de pessoas com deficiência. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, 

Defesa dos Direitos da Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, para discutir. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Eu vou ser muito breve, Presidente. 

Eu fiz uma sugestão, Vossa Excelência acatou, e nós precisamos fazê-la acontecer, 

nós temos trabalhado muito, apresentado um conjunto de projetos que eu duvido que haja no Brasil, 

outro Parlamento Estadual com esse nível de produtividade. 

Boa parte desses projetos é aprovada, torna-se lei e não sai do papel. Vossa 

Excelência nos disse que iria criar aqui uma organização, uma gerência, um núcleo para cobrar o 

cumprimento das nossas leis. Esta Assembleia provavelmente é a mais produtiva do Brasil no 

quesito de proposições, e as nossas leis continuam engavetadas. 

Então volto aqui pela segunda vez para sugerir a Vossa Excelência que crie o 

núcleo nesta Casa exclusivamente para cuidar dos encaminhamentos que as CPIs decidiram e 

também de efetivar que as nossas leis produzam os efeitos almejados pela sociedade. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim, Deputado, nós estamos 

criando esse núcleo. E os Deputados... agora precisou vir a Deputada Sheila e o Deputado Chico 

Guarnieri para colocarem emendas na LDO sobre obras e coisas importantes que nós não 

colocamos, mas é direito dos Deputados, Eugênio. Quando você quer uma obra lá na sua região, 

você pode prever no orçamento isso e exigir que seja executado, é proposição de política pública, 

quem é eleito pelo povo é que propõe a política pública, mas nós temos a tradição de o Parlamento 

não propor nada, simplesmente dizer amém para o que vem do Executivo. É isso que tem 

prevalecido. 

Mas quando você vai lá...  

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO FALA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mas então nós temos que mudar 

isso, Deputado Wilson, nós temos que fazer esse debate aqui, Deputado Cattani, de os Deputados 

terem essa proposição, quando você quer uma obra na sua região, você tem o direito de colocar na 

emenda, Deputado, como o Chico colocou lá, e nós aprovamos a emenda dele para fazer uma 

estrada lá. 

Então nós temos que fazer isso, Wilson. Na hora de votar para o Estado arrecadar, 

para o Estado ter... é a Assembleia que vota, e por que nós não propormos as políticas? Nós que 

somos eleitos que temos a obrigação de fazer essas propostas, nós temos que fazer valer isso. 

Encerrada a discussão. Em votação o Projeto de Lei nº 1.322/2023. Aqueles que 

aprovam permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.344/2023, do Deputado Gilberto Cattani, que 

proíbe o ingresso ou a permanência de pessoas utilizando capacete, balaclava ou traje que oculte a 

face nos estabelecimentos públicos e privados no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Segurança Pública e Comunitária.  

Em discussão.  

Eu acho que devia proibir até em outros locais aí, que realmente a pessoa quando 

chega de capacete para roubar, para assaltar, para não sei o quê, é complicado isso. Capacete tem 
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que ser a hora que está em cima da moto, desceu, vai andar um pedacinho, “ei, tira o capacete, 

amigo, espera aí”. Eu acho que deveria ser assim.  

Encerrada a discussão. Em votação. Aqueles que aprovam o parecer da comissão 

permaneçam como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.388/2023, do Deputado Fabio Tardin, que 

acrescenta o inciso XVI e os § 1º e 2º ao art. 5º da Lei nº 12.083, de 24 de abril de 2023, que institui 

a Política Estadual para a População em Situação de Rua. O parecer é favorável da Comissão de 

Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da Mulher e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.391/2023, do Deputado Elizeu Nascimento, que 

cria a obrigação dos condenados e presos provisórios pela Lei Maria da Penha usarem tornozeleiras 

eletrônicas que avisam a vítima quando o usuário se aproxima. O parecer é favorável da Comissão 

de Segurança Pública e Comunitária.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO FALA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - É, na verdade, pelo que eu 

entendi, ele está querendo que ele use a tornozeleira, e a pessoa fica com aquela de pânico, ele 

encostou próximo... 

É, existe, ele está querendo generalizar, teve um caso, já coloca.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Presidente, para discutir.  

Eu acho que só para colaborar, meu entendimento nesse projeto de lei do Elizeu, 

eu quero parabenizá-lo pelo projeto. O botão do pânico já existe, que a pessoa, a mulher com 

medida protetiva aciona o botão do pânico. O que ele está propondo é que o botão do pânico acione 

automaticamente com a aproximação da pessoa que está usando a tornozeleira por ter sido 

condenada e tem medida protetiva com aquela pessoa. Então eu acho que ele está acrescentando 

algo aí que vai ajudar e muito a situação da mulher com medida protetiva.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - ... Deputada Sheila, entendeu? 

Eu sou favorável também, eu acho que tem... que devia colocar um choque na hora que vai se 

aproximando dar um choque nele, pá, cai lá, pronto. (RISOS) 

Bom, quero cumprimentar as vereadoras do interior aqui que estão nos visitando, a 

vereadora Rhillary Milleid, de Indiavaí; a vereadora Vanda Trindade, de Nova Canaã.  

Eu pediria ao cinegrafista se tem condições de filmar lá e mostrar as vereadoras lá 

em cima, vamos mostrar aí as vereadoras... (PAUSA) Isso (APLAUSOS)... aí eu vou chamar as 

vereadoras, vocês vêm até... levantam aí só um pouquinho para todos conhecerem, e aparecerem na 

TV Assembleia.  

Rhillary Milleid, vereadora de Indiavaí; Vanda Trindade, de Nova Canaã; Ozória, 

de Nova Canaã; vereadora Vanuzia, de Rosário Oeste; vereadora Marta, de Rosário Oeste; 

vereadora Fabiana, de Chapada dos Guimarães; vereadora Daiane, de Glória D’Oeste; vereadora 

Scarlett Marina, de Nova Monte Verde; vereadora Cleo Camargo, de Araputanga; vereadora Ezenil, 

de Curvelândia; vereadora Rosicler Fonseca, de Vila Bela da Santíssima Trindade; vereadora 

Leidmar Oliveira, de Araguaiana.  

Faltou alguma vereadora aí que eu não falei? Vereadora Verinha, de Nova Monte 

Verde. Faltou alguma que eu não falei? Tem alguma?  

A Deputada Sheila... eu só vou fazer duas votações do projeto, vou encerrar as 

votações, aí a Deputada Sheila vai trazer vocês aqui no plenário. 
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Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.392/2023, do Deputado Elizeu Nascimento, que 

dispõe sobre a concessão de cautela permanente de arma de fogo aos policiais e bombeiros militares 

do Estado de Mato Grosso, no âmbito da Secretaria de Segurança Pública - SESP/MT. O parecer é 

favorável da Comissão de Segurança Pública e Comunitária. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.   

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.454/2023, do Deputado Júlio Campos, que 

dispõe sobre a proibição da comercialização e uso de medicamentos denominados anticio, para as 

espécies que especifica e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de 

Agropecuária, Desenvolvimento Florestal e Agrário e de Regularização Fundiária.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

(O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA FALA COM O SR. 

PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Só antes de encerrar também, 

colocando aqui que o Deputado Wilson Santos pediu, nós já temos aqui, Wilson, o Projeto de 

Resolução nº 777/2023, criando dentro da comissão de... criando o núcleo... implantação e 

acompanhamento de leis. E aí aqui tem todas as atribuições, depois o senhor olha, talvez o senhor 

possa dar alguma sugestão.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.822/2023, da Defensoria Pública, que altera a 

Lei nº 10.773, de 05 dezembro de 2018, que dispõe sobre a Estrutura Organizacional, o Quadro de 

Pessoal e o Plano de Carreiras. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação.  

(EMENTA COMPLETA: ALTERA A LEI Nº 10.773, DE 05 DEZEMBRO DE 2018, QUE 

DISPÕE SOBRE A ESTRUTURA ORGANIZACIONAL, O QUADRO DE PESSOAL E O 

PLANO DE CARREIRAS DE APOIO ADMINISTRATIVO DA DEFENSORIA PÚBLICA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.)  

O SR.  PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Wilson Santos, eu 

vou... 

O SR. WILSON SANTOS - Eu estou inscrito na Explicação Pessoal, Excelência. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mas eu posso chamá-las para 

entrar aqui, o senhor pode ir falando? 

O SR. WILSON SANTOS - Pode, claro. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu peço à Deputada Sheila, que 

por favor traga as vereadoras até aqui. E eu vou passar para o Deputado Wilson Santos já ir falando 

na Explicação Pessoal. 

Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, no último dia 30 e 31 de agosto e 1º de 

setembro, aconteceu em Belém do Pará a Conferência Internacional Amazônia e Novas Economias. 

O evento foi promovido pelo Instituto Brasileiro de Mineração, foi um extraordinário evento, senhor 
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Presidente; 25 grupos de especialistas em setores específicos da mineração, falas de 

importantíssimos conferencistas, como o ex-primeiro-ministro Tony Blair, da Grã-Bretanha; o ex-

secretário-geral da ONU, Ban Ki-moon.  

E é o momento de acelerar, senhor Presidente, os 17 compromissos da ONU, 

sejam eles: erradicação da pobreza, alimentação dos famintos, fornecimento de bons serviços à 

saúde, envio de mais e mais crianças à escola, capacitação de mulheres e meninas, água potável a 

todos, desenvolver a energia renovável, criação de melhores empregos, estímulo à inovação, 

combate à discriminação, construção de cidades sustentáveis, aprender a ganhar e a doar, não às 

mudanças climáticas, proteção dos oceanos, aumento da biodiversidade, combate à injustiça e 

adesão à sustentabilidade.  

O planeta está em chamas, enchentes, incêndios, mudanças climáticas, pobreza, 

fome... igualdade de gênero, necessidade de unir todos para construir um mundo, um mundo mais 

verde, mais resiliente, mais inclusivo, mais sustentável; unir todos os povos da Amazônia, seus 

governantes, a sociedade civil, os empreendedores, o empoderamento das mulheres, que os jovens 

desafiem seus líderes, que os jovens desafiem seus líderes... Questão indígena, dos extrativistas, dos 

povos da Amazônia como guardiões.  

Senhor Presidente, construir coalisão ampla, inclusiva, povos originários têm que 

estar juntos, serem ouvidos, pois são eles que detêm a sabedoria adquirida e tem que ser usada 

amplamente no surgimento de novas economias; também compromisso com a proteção ambiental, 

com o desenvolvimento econômico, com a melhoria social, países desenvolvidos criaram o 

problema, os países em desenvolvimento precisam desenvolver.  

Eu peço mais um minuto, senhor Presidente.  

Os insulares podem desaparecer, daí a necessidade de todos se reunirem, os climas 

não têm... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto.  

O SR. WILSON SANTOS - Pois clima não tem fronteiras, recursos precisam 

existir, serem buscados, por exemplo, para a transição energética, financiamento para energias 

renováveis, como avançar na mineração, melhoria, projeto sem destruição, como fazer melhor de 

forma mais limpa, investir em recursos para chegar aos países em desenvolvimento, financiamento, 

tecnologia, materiais essenciais para energia verde, captura ao carbono, energia verde, para o mundo 

crescer tem que ser com sustentabilidade, transição energética, transição econômica, com 

envolvimento de todos e fazer com sustentabilidade, a ciência tem que progredir mais e mais, e a 

humanidade tem capacidade de resolver o desafio do trabalho, planejamento e a sua execução, 

senhor Presidente.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Adenilson, que está 

registrando aqui a sua passagem, hoje é a última sessão dele, eu quero parabenizá-lo pela sua 

atuação aqui, Adenilson, e dizer que esperamos o senhor em breve mais vezes aqui na Assembleia 

Legislativa, mas pode usar a tribuna.  

O SR. ADENILSON ROCHA - Senhores Deputados, eu quero cumprimentar 

todas as vereadoras que aqui estão, sejam todas bem-vindas à Assembleia Legislativa do Estado de 

Mato Grosso, neste Parlamento é importante a participação das mulheres na representação.  

Eu retorno a esta tribuna para que a gente possa falar sobre uma pauta que nós 

estamos buscando, desde 2019, que é na região norte, com sede na cidade de Sinop, que é o 

tratamento de câncer, da radioterapia. Nós estivemos junto com o senador Jayme Campos no 

Ministério da Saúde, pedindo que retomasse a obra, já que no momento que foi feito duas... seria 

disponibilizado mais duas estações tratamento, uma na cidade de Rondonópolis e outra na cidade de 
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Sinop. A de Rondonópolis já está pronta, entregue, já está inclusive iniciando lá o tratamento de 

pacientes; e Sinop, parada, desde 2019, por motivo de erro de empreiteira.  

Nós conversamos, conseguimos a liberação, a retomada das obras, e agora é 

aguardar que seja findada.  

Quero agradecer aqui ao senador Jayme Campos, pela ajuda, pelo trabalho 

empenhado à região norte do Estado de Mato Grosso.  

E também estamos, a pedido da Associação Comercial, do CDL da cidade de 

Sinop, da ACES... na região norte está começando agora um crescimento de vários prédios em nossa 

região, prédios que podem chegar a até 45 andares, e lá naquela cidade, na região, nós não temos 

aquele caminhão Magirus, que é aquele caminhão de escada, para fazer o socorro, se caso assim 

acontecer algum problema, algum incêndio. E nós estamos tratando isso junto ao Comando dos 

Bombeiros, junto ao próprio Governo do Estado, junto ao secretário de Segurança Roveri, para que 

a gente possa trazer, buscar, levar esse caminhão Magirus para a região norte do Estado de Mato 

Grosso.  

(A SR.ª JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. ADENILSON ROCHA - Estivemos em várias audiências, conseguimos 

avançar muito, por isso quero pedir o apoio de todos os Deputados Estaduais, que possam, assim, no 

momento que estiverem contemplando as suas emendas, que possam direcionar para a cidade de 

Sinop para a aquisição desse caminhão que é importante para todos nós.  

Então quero agradecer a oportunidade de todos, quero agradecer ao Presidente 

Botelho pela oportunidade de estar aqui dentro, à própria Deputada Janaina Riva, à Deputada Sheila 

e a todos os Deputados, porque a gente está aqui para servir o Estado de Mato Grosso e a população.  

E como falei para todos, minha região é a região norte, e é lá que eu vou brigar, 

são mais de 36 municípios, e eu estou à disposição de todos vocês.  

Obrigado a todos.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigada, Deputado Adenilson Rocha.  

Nós queremos mais uma vez, em nome da Assembleia Legislativa do Estado de 

Mato Grosso, agradecer a presença das vereadoras de vários municípios do nosso estado.  

E o nosso Presidente Eduardo Botelho me passou a Presidência para que aqui, 

enquanto Deputada Estadual, ao lado da minha colega Deputada Sheila, nós pudéssemos agora ouvir 

as nossas vereadoras. E, abrindo uma exceção, nós vamos ouvir as vereadoras que quiserem fazer o 

uso da fala na nossa tribuna.  

Então eu pergunto às nossas vereadoras, e o Presidente aqui pede que possam 

tomar assento na cadeira dos Deputados.  

Vereadoras, podem sentar ali, algumas também podem sentar aqui em cima, que 

tem poltronas aqui disponíveis, e se inscreverem para fazer o uso da fala.  

(AS SR.ªs VEREADORAS OCUPAM OS ASSENTOS DO PLENÁRIO.) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Nossa vice-presidente Rhillary 

Milleid, quer fazer o primeiro uso da fala?  

Nossa vice-presidente da UCMMAT do Estado de Mato Grosso, vereadora 

Rhillary Milleid.  

A SR.ª RHILLARY MILLEID - Boa tarde a todas e todos. 

Muito feliz por esta oportunidade de estar aqui abrindo este momento de fala 

concedido a nós vereadoras de Mato Grosso, que hoje num dia especial viemos juntas à cidade de 

Cuiabá cobrar por melhorias, sobretudo para a saúde das nossas regiões e para os nossos municípios.  

Nós temos sofrido no interior do Estado com falta de leitos, com problemas na 

regulação, com falta de cadeiras de rodas, com demora para a realização de cirurgias eletivas, 
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consultas de especialidades. Então nós, enquanto representantes da população dos nossos 

municípios, nos unimos para estarmos aqui hoje; tivemos reunião mais cedo com o vice-governador 

do Estado, representantes da Secretaria de Saúde.  

Nós também trouxemos pauta da segurança pública, sobretudo de proteção às 

mulheres do nosso Estado.  

Então nós estamos aqui de fato numa luta pelo bem das nossas cidades, pelo bem 

das pessoas as quais nós representamos nos nossos municípios.  

E agora tendo essa oportunidade de aqui na Assembleia Legislativa falar um 

pouco, eu quero pedir dos Deputados desta Casa o compromisso de também, junto conosco, lutar 

por melhorias para o bem da nossa cidade, para o bem das pessoas que confiaram a nós todas essas 

cadeiras.  

Então, representando especialmente as 228 mulheres vereadoras de Mato Grosso, 

peço esse apoio e essa união dos deputados e deputadas estaduais de Mato Grosso, deputados 

federais, para que os nossos municípios possam, de fato, colher os frutos de um estado rico, mas que 

infelizmente é rico para poucos.  

Então nós trouxemos aqui algumas necessidades, e também vamos deixar aqui o 

ofício para o Presidente Botelho, e que com certeza repassará a todos os demais Deputados, e que 

juntos possamos olhar, com um olhar mais humano, sensível, para as necessidades do nosso povo.  

Muito obrigada. (APLAUSOS) 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Nosso quórum poderia ser sempre 

assim, olha que coisa linda, né? No futuro, quem sabe.  

Próxima inscrita é a vereadora pelo município de Vila Bela, a Rosicler Fonseca. Se 

mais alguma vereadora do nosso estado.... Ah, já estão aqui as outras inscrições. Se mais alguém 

quiser usar a fala, é só chamar o nosso Cerimonial aí para se inscrever.  

Vereadora Rosicler Fonseca; em seguida, a vereadora Leidmar, de Araguaiana.  

A SR.ª ROSICLER FONSECA - Boa tarde a todos; à Presidente, neste momento, 

Janaina, nosso boa-tarde.  

E quando você disse que esta Assembleia poderia sempre estar assim, é desta 

forma que nós mulheres podemos estar. Hoje eu digo que para nós vereadoras foi uma data 

marcante, porque nos unimos sem ser encontro, mas sim em uma ação para defender o nosso 

município, as pessoas que estão na ponta e que necessitam de uma atenção especial do Governo do 

Estado. São pautas relevantes que a nossa companheira Rhillary já colocou, mas eu quero pontuar, 

especificamente para a minha região sudoeste, para a qual venho pedir apoio dos Deputados 

Estaduais, todos, para que se sensibilizem com a dor que os nossos pacientes de hemodiálise sofrem 

na região.  

O meu município caminha... o transporte é de 300 quilômetros, para que esse 

paciente possa fazer uma hemodiálise. Então eu venho aqui pedir a ajuda e pedir um socorro, para 

que a nossa população tenha na região um Centro de Tratamento Renal, atendendo esses pacientes 

que chegam a perder as vidas por falta muitas vezes de transporte e um atendimento digno.  

E também viemos pontuar aqui a segurança pública, sabemos que finalizamos o 

mês de agosto, que é o Agosto Lilás, entramos no mês de setembro, que é o Setembro Amarelo, não 

ao suicídio. E venho aqui solicitar a esta Casa que a Patrulha Maria da Penha seja destinada a todos 

os municípios, que haja mais segurança, e que juntas possamos lutar em prol do não à violência. 

Chega! Basta de feminicídio no nosso mundo, no nosso Brasil, no nosso estado, e no nosso 

município. Juntos podemos fazer a diferença por nosso município e pelo nosso povo. Estejamos 

juntos.  
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E que possamos, nós mulheres, levantar a nossa voz e ter espaço e vez em todos os 

lugares, em todos os poderes.  

E hoje aqui eu agradeço a sensibilidade da Deputada Janaina em nos acolher e 

fazer este diferencial... da Deputada Sheila. E é o início de muitas conquistas para nós mulheres.  

Obrigada. 

E conto com o apoio de vocês, Deputados.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próxima inscrita é a vereadora 

Leidmar, de Araguaiana.  

A SR.ª LEIDMAR ANA - Boa tarde a todos, gostaria aqui de cumprimentar a 

Presidente, todos os Deputados desta Casa, meu Deputado Beto, um grande carinho.  

E hoje nós estamos aqui, as vereadoras do estado, defendendo os seus municípios, 

debatendo a gestão da saúde nos seus municípios. É uma necessidade que nós encontramos, estamos 

trazendo e esperamos conseguir um resultado positivo para os nossos municípios. Hoje nós temos... 

a maior dificuldade é na regulação, a falta de profissionais médicos dentro da rede SUS, que nós 

sabemos, para destravar os regionais. E nós estamos aqui hoje pedindo socorro para vocês, para esta 

Casa, para os nossos governantes, para estar em defesa dos nossos municípios.  

Eu, como mulher, vereadora, juntamente com as minhas companheiras que estão 

aqui, nós trouxemos as nossas demandas e esperamos conseguir - né, Deputado Beto? E contamos 

que no ano que vem teremos mais companheiras dentro do Legislativo.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vereadora Cleo Camargo, do 

município de Araputanga. 

A SR.ª CLEO CAMARGO - Boa tarde a todas, a todos os presentes.  

Para nós é uma satisfação, uma honra poder estar usando esta tribuna, como foi 

dito pela Deputada Janaina; cumprimento aí a Janaina, em nome de todos os demais Deputados, a 

Deputada Sheila também.  

Dizer que precisamos, sim, ter mais mulheres nos representando, dizer que a nossa 

força com certeza é juntas, e hoje nós podemos ver que somos aí de várias localidades do nosso 

estado, mas a nossa demanda acaba sendo a mesma. A nossa dificuldade na saúde não é só no 

município de Araputanga. Estamos lá lutando e hoje podendo estar trazendo aqui essas demandas do 

meu município que também é dos demais. E que com certeza teremos aí bons frutos da conversa que 

tivemos. 

E agora com essa oportunidade, peço também a vocês essa força para lutar junto 

conosco para que melhore principalmente a saúde, pois a saúde não espera, nas demais coisas a 

gente consegue se ajeitar, mas a saúde infelizmente continuamos perdendo muitas vidas no nosso 

estado e nós precisamos mudar essa realidade.  

Outra pauta importante também foi em relação à defesa da mulher, que 

infelizmente nos últimos dias temos acompanhado fatos chocantes, principalmente aqui na cidade de 

Cuiabá, a qual acompanho pelas redes sociais; nos nossos municípios também acontecem fatos que 

nos deixam horrorizadas, e vemos muito falar de leis de proteção da mulher, mas essa efetividade é 

muito pouca.  

Então precisamos, sim, unir forças e pedir esse apoio, que continuem olhando com 

esse olhar sensível para os nossos municípios, principalmente os municípios do nosso interior, que 

temos mulheres que saíram segunda-feira das suas casas para estarem aqui, deixando filho, a sua 

família, para estarem aqui defendendo um direito que é para todos. E isso é de parabenizar, quero 

aqui parabenizar as demais companheiras por essa luta, que nós, enquanto mães, sabemos que não é 

fácil, mas é muito importante.  
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Então fico muito feliz e grata por esta oportunidade de estar aqui hoje fazendo esta 

fala. 

E agradeço também por todo o trabalho que já vem sendo feito por muitos 

Deputados desta Casa, pelo município de Araputanga, e com certeza a gente precisa de mais e mais 

ajuda.  

Aproveitando também a oportunidade, tem um pedido nesta Casa de Leis sobre a 

utilidade pública da Associação da Equoterapia, o qual está com o Deputado Beto, e gostaria aqui de 

deixar esse pedido para o Presidente desta Casa, o Botelho, para que possa nos ajudar, que estamos 

aí com um projeto para construção da sede da Equoterapia, que é muito importante, ajuda as nossas 

crianças e jovens com necessidades especiais lá no nosso município e precisa desse apoio. Hoje 

temos lá um gestor que tem nos ajudado e temos grandes probabilidades de conseguir construir essa 

sede própria, que vai poder atender, não só o município de Araputanga, essa associação já funciona 

há 10 anos e atende a cinco municípios ali daquela região.  

Então quero aqui deixar esse pedido de apoio, que possam nos ajudar; e também 

junto a nossa querida primeira-dama, Virgínia Mendes, que já se mostrou interessada em estar 

somando forças junto conosco.   

Muito obrigada pela oportunidade.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, vereadora Cléo Camargo.  

E agora, para fazer o uso da fala, a nossa querida Deputada, que tem feito toda a 

diferença no nosso Legislativo, e eu espero que em breve também esteja aqui de forma permanente, 

Deputada Sheila Klener.  

A SR.ª SHEILA KLENER - Oi, gente, que maneira mais maravilhosa de encerrar 

meus 30 dias aqui. Se tivesse combinado, não teria dado certo, não é mesmo? Eu fiquei esses 30 dias 

aqui, batendo duro nessa história de que precisamos de mulheres, e vocês aqui são a prova viva de 

que nós temos competência, capacidade, de sermos políticas, também.  

Vocês vieram, se deslocaram dos seus municípios... Que coisa linda a sua fala, 

uma menina jovem, tem tudo para você crescer e ser mais; a Cleo; a de Vila Bela, que eu esqueci o 

nome, né, Rosicler; e a nossa colega, cadê a outra que acabou de falar... Cleo Camargo.  

Gente, não desistam, tenho certeza de que lá no município onde vocês estão, vocês 

estão inspirando outras mulheres e meninas, nós não devemos desistir nunca. Eu não desisti, e olha 

aqui onde eu estou, eu sou a 4ª suplente, e a gente brigando pelo nosso espaço.  

Eu espero que Mato Grosso tenha escutado o recado, eu espero que você aí de 

casa, você menina, você mulher, que se inspire nessas vereadoras, porque a política começa lá 

embaixo, vocês sabem, sem município não tem estado. Nós representamos o estado, vocês 

representam o povo, vocês estão lá na base, lá em Araputanga, lá em Vila Bela, lá em Chapada, é 

necessário.  

Mulheres de Mato Grosso, vamos revolucionar as próximas eleições, mais 

mulheres na política... (APLAUSOS) vamos fazer coro com a Deputada Janaina Riva, porque hoje 

Janaina Riva é... então, é a mulher, hoje Janaina Riva é a mulher mais importante que temos na 

política estadual (APLAUSOS), e ela vem travando essa luta há quantos anos sozinha? E agora ela 

vai alçar novos voos, e nós temos que apoiá-la. Nós temos que apoiar mulheres, nós temos que florir 

esta sala escura aqui, nós temos que florir isso.  

Então, meninas, sintam-se abraçadas.  

Eu tive, Janaina, foram 30 dias intensos, e uma experiência maravilhosa, quiçá 

todos pudessem passar pelo que eu passei aqui, porque hoje eu saio uma nova Sheila, uma nova 

mulher. Eu precisava amadurecer para chegar neste momento e ter essa... eu tive esse dever 
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cumprido com os 4.345, pouquíssimos 4.345 votos, quando você pensa na imensidão de votos que 

tem este estado.  

Então vocês aqui, a Deputada aqui, porque ela teve outros compromissos, hoje 

acho que foi o dia que a gente mais teve contato, né? Então eu encerro o meu mandato, como 

Deputada Estadual pelo Estado de Mato Grosso, maravilhada, honrada com a presença de vocês. E 

vocês são o espelho da sociedade que a gente quer, mulheres que não se furtaram em colocar o seu 

nome numa eleição, mães, professoras, educadoras, funcionárias públicas, médicas, advogadas, 

vocês são a cara de Mato Grosso, porque nós somos a maioria mulheres. Não desistam, coloquem 

seus nomes, chamem as outras colegas. Nós precisamos nos unir, quando a gente se une, a gente 

consegue, olha aqui onde vocês estão, olha aqui onde eu estou, com força de vontade.  

Muito obrigada por vocês estarem aqui e por encerrarem com chave de ouro os 

meus 30 dias aqui.  

Muito obrigada, Deputada, muito obrigada, viu?  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigada, Deputada Sheila.  

Sheila, só para dar um testemunho. Hoje nós conversávamos ali na antessala, 

agora, o Deputado Beto e o Deputado Adenilson Rocha aqui também comentando sobre o como 

você se adaptou bem aqui neste ambiente. Porque não é fácil, por mais que pareça, a pressão de estar 

aqui, os debates que você encarou aqui, defendendo os servidores públicos, especialmente os 

servidores da Secretaria de Estado de Meio Ambiente, você, com a habilidade que tem, por conhecer 

tão bem o nosso estado, ser uma expert na área ambiental.  

Então a sua contribuição para o Parlamento realmente foi grandiosa, muitos não 

tiveram tantas oportunidades como você teve aqui em tão pouco tempo e talvez propostas aqui de 

grande abrangência, especialmente na LDO, na Lei de Diretrizes Orçamentárias.  

Hoje o Deputado Dr. Eugênio chegou a brincar aqui na tribuna, falou “olha, eu 

estou aqui no meu segundo mandato e até hoje não consegui emplacar uma emenda na LDO”, 

porque não é fácil você mexer no orçamento. E além de ela ser uma das únicas - né, Beto - que 

conseguiu colocar emendas na LDO, ela aprovou dois destaques na LDO, e todos eles aqui, 

debatendo com respeito, alto nível, demonstrando o seu conhecimento, a sua capacidade, que é o 

que as mulheres querem com a representatividade.  

Nenhuma de nós aqui, nenhuma das nossas eleitoras vota só por ser mulher; vota 

pela nossa competência, pela competência de vocês, pela habilidade que vocês têm, pelo trabalho 

prestado que vocês têm. Como os votos que você recebeu, quase 5 mil votos, de pessoas que a 

admiram, a respeitam e se sentem representadas através da sua atuação.  

Então para a gente também foi um orgulho tê-la aqui conosco. Durante o tempo 

que fiquei por aqui, tive o prazer da companhia de outras colegas deputadas, como deputadas 

suplentes que assumiram também o mandato, mas, sem dúvida, a sua produtividade, a sua 

proatividade nos impressionou. E a gente fica muito feliz por você ter passado aqui com a gente 

esses 30 dias e esperamos com saudade que venham mais dias aí de mandato para que você possa 

estar aqui representando o povo de Mato Grosso.  

A SR.ª SHEILA KLENER - Muito obrigada, Deputada, fico muito honrada com as 

suas palavras. Para mim é muito importante escutar isso de você, porque acho que cobraram tanto 

que a gente ficasse um momento... tivesse isso aqui na frente das pessoas, então eu fico muito 

honrada e a gente precisa se preparar.  

Então, na LDO, eu me senti assim o ápice do debate democrático, eu acho que 

vocês fazem isso lá na Câmara, né? Vocês têm esse debate, então para mim...  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Quando deixam, né? Quando deixam 

elas fazerem, elas fazem. Mas elas são muito cerceadas, você sabe o que elas passam. 
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A SR.ª SHEILA KLENER - Eu imagino.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Aqui na Assembleia, graças a Deus, 

isso é superado. 

A SR.ª SHEILA KLENER - Sim. 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Mas ainda acontece muito em muitas 

Câmaras Municipais. 

A SR.ª SHEILA KLENER - Eu entendo, talvez por conta da visibilidade da 

Assembleia, mas eu entendo que vocês devem cortar um dobrado. Às vezes a gente tem que falar 

mais alto, e aí a gente é tida como?... nem vou falar, né?... É.  

Então, assim, nós temos que nos preparar, porque isso aqui não é brincadeira, isso 

aí que vocês vivem no dia a dia não é brincadeira. Mas é isso, não vamos falar mais, não.  

Eu quero agradecer ao meu amigo Adenilson, a gente... eu acho que a gente... se 

tornou uma amizade aqui - né, Adenilson? -, nós entramos juntos. E ele também, o trabalho dele 

pela saúde, eu estou vendo que vocês estão brigando pela saúde, o Adenilson também é vereador em 

Sinop, futuro prefeito de Sinop, se assim o povo entender, né, Adenilson?  

E é isso, gente, muito obrigada.  

Não vamos desistir, não desistam, e inspirem outras mulheres, assim como a 

Janaina inspira vocês, me inspira, inspira outras mulheres em Mato Grosso, eu tenho certeza de que 

vocês inspiram. E não desistam, não desistam, que Mato Grosso precisa da gente.  

Obrigada.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O Deputado Beto pede para agradecer 

a presença da vereadora Marli. Mais alguma das vereadoras... Um beijo, Marli, de Castanheira. 

Alguma das vereadoras gostaria de fazer o uso da fala?  

Então... É, está sendo transmitido, depois a gente consegue encaminhar para vocês, 

sim.  

A SR.ª DAIANE DA SILVA - Oi, boa tarde, gente, tudo bem? É uma honra estar 

aqui; boa tarde, Presidente Janaina, boa tarde, Deputada Sheila, todas as minhas colegas vereadoras.  

Eu falei que agora eu vou vir só em bando, que em bando (RISOS) a gente 

consegue mais acesso... mais fortes, exatamente.  

Eu só vou complementar a fala da Deputada Sheila, que hoje eu vim chorando 

para cá e perguntando por quê? E agora eu acabei de ter a resposta, não é por quê, é por quem. A 

gente enfrenta muitas lutas dentro do município, e é muito difícil estar aqui, mas vocês hoje me 

fortaleceram, me fortaleceram e me ajudaram a continuar, porque realmente as pessoas acreditam na 

gente, e é por isso que elas votaram em nós.  

Nós temos demandas imensas, Deputada, e por isso a gente veio, por isso a gente 

veio e saiu de tão longe, eu não saí de tão longe, o meu município é 300 quilômetros, mas teve 

vereadora que viajou um dia para estar aqui. Nós estamos em um estado continental, nós temos 

demandas muito parecidas, mas também muito diferentes, porque cada município tem as suas 

particularidades.  

O meu município é um município de fronteira, algo que eu falei na reunião com o 

vice-governador foi sobre a segurança pública, foi sobre o número de policiais que nós temos dentro 

do município, sobre a falta da delegacia civil, sobre a saúde, a saúde dos pequenos municípios. A 

maioria dos nossos municípios são pequenos, e nós temos uma política pública de saúde, eu sou 

enfermeira, há 10 anos, e a nossa política pública de saúde do nosso país é voltada para grandes 

municípios. O meu município tem três mil habitantes, nós só temos unidade básica, mas a prefeitura 

custeia o pronto atendimento que fica à noite, porque não existe política pública, Deputada Janaina, 
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que custeie essa saúde terciária dentro do município de três mil habitantes. O pronto atendimento, o 

modelo dele é para municípios maiores que 50 mil habitantes.  

Agora eu te pergunto, Deputada, quantos municípios no nosso estado têm 50 mil 

habitantes?  

Então a gente precisa mudar isso. A gente precisa de políticas públicas que 

atendam municípios que são na grande maioria de dois, quatro, cinco, dez mil habitantes. Aí ficam 

22 municípios... eu sou da Regional de Cáceres, que tem dois municípios que tem 50 mil habitantes. 

O restante tudo tem dez, quinze, vinte, e aí o município custeia essa saúde, que fica muito cara.  

Então quem sofre é a população. Tudo é Cuiabá, tudo é Cuiabá, tudo desponta em 

Cuiabá, e a nossa Regional resolve o mínimo.  

Então a gente precisa de políticas que atendam a grande maioria e não pense só 

nos municípios grandes, porque o nosso estado é feito de municípios pequenos.  

Muito obrigada.  

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Obrigada, vereadora, pelas palavras.  

Estava mostrando aqui para a Deputada Sheila uma matéria agora que saiu no 

MidiaJur, de mais uma mulher vítima de feminicídio, ontem à noite, em Juína. O marido disse que 

havia ocorrido uma tentativa de assalto e que ela havia sido baleada, e agora confessou que matou a 

esposa, mãe de um bebê de 11 meses, uma filha de 11 meses. Então é o sexto caso em menos de 20 

dias.  

A Sheila comentava aqui comigo, falou “olha, nosso Instagram agora só tem isso.” 

Mas é uma triste realidade que todas nós aqui precisamos combater, não só nós mulheres, mas todos 

os Deputados da Assembleia Legislativa têm essa missão também.  

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

A SR.ª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Então não havendo mais oradoras 

inscritas na Explicação Pessoal, eu quero agradecer mais uma vez a presença de todas as vereadoras, 

agradecer essa grande Deputada, Deputada Sheila Klener, um prazer tê-la aqui conosco.  

E encerro a nossa sessão, agradecendo todos aqueles que nos acompanharam pela 

TV Assembleia e pela Rádio Assembleia, que Deus os abençoe. E a sessão está encerrada. 

Obrigada a todos. 

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: EDUARDO BOTELHO, JÚLIO CAMPOS, SHEILA KLENER, 

SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO MOVIMENTO 

DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: JANAINA RIVA, DR. JOÃO, JUCA DO GUARANÁ, 

SILVANO AMARAL; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO 

CABRAL, WILSON SANTOS, NININHO E VALDIR BARRANCO; BLOCO DIREITA 

DEMOCRÁTICA: ELIZEU NASCIMENTO, ADENILSON ROCHA, CHICO GUARNIERI E 

GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: DR. EUGÊNIO, MAX RUSSI, 

FABIO TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO. DEIXOU DE PARTICIPAR O SR. 

DEPUTADO DILMAR DAL BOSCO.)  
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